

# Független Újság

politikai napilap

## Káprázatos pompa várja a kormányzót Lengyelországban

**A lengyel határon ünnepélyesen fogadják, Krakóban a köztársasági elnök várja a kormányzót — A krakói polgármester ünnepi szózata a város lakóihoz**

Budapest, február 3. A kormányzó a már végleg megállapított program szerint pénteken északra indul el a magyar fővárosból. Kíséretében utaznak: Kánya Kálmán külügyminiszter, Uray István, a kabinetiroda főnöke, Keresztes-Fischer Lajos tábornok, a katonai iroda főnöke, fia, Horthy István min. tanácsos, gróf Csáky István, a külügyminiszter állandó helyettese, báró Bakácz-Bessenyei György, a külügyminisztérium politikai osztályának főnöke, Koós Miklós ezredes, első szárnysegéd, Brunswick György alezredes, a kormányzó szállásmestere, Gerlőczy Gábor alezredes, Németh Károly őrnagy, Scholtz András kapitány, a kormányzó szárnysegédei, valamint Strazsy Rzeecznej, a kormányzó személyi szolgálatára kinevezett lengyel kapitány.

Az első ünnepélyes fogadás szombaton korán reggel a lengyel határon történik, ahol nagyobb küldöttség élén Ulrich lengyel közlekedésiügyi miniszter, valamint Hóry András varsói magyar követ, továbbá Lengyel Béla vezérkari alezredes, varsói katonai attasé üdvözlök a lengyel földre lépő államfőt. A küldöttség valamennyi tagja ezután a különvonathoz kapcsolódó szalonkocsikban folytatja az útát a krakói vajdaság határáig, ahol a különvonat egy percre megáll, hogy Tyminski krakói vajda, valamint Narbutt-Luczynski krakói hadtestparancsnok tisztelegjenek a kormányzó előtt.

Ebben az időpontban a lengyel elöljáróságok már gyülekeznek a krakói pályaudvaron. A kormányzó fogadására megjelennek Beck lengyel külügyminiszter, Szembek külügyi államtitkár, Lengyelország volt budapesti követe, Romer gróf, külügyminisztériumi protokollfőnök, Kasprzycki tábornok, hadügyminiszter, Swientasowski kultuszminiszter, Zyndram-Marjan-Kosciolkowski népjóléti miniszter, Roman kereskedelemügyi miniszter, valamint a varsói magyar követség tagjai, Kristóffy ügyvivő vezetése alatt, Orłowski, Lengyelország budapesti követe, Godlewski püspök, a krakói lengyel-magyar egyesület elnöke, — Berbecki generális, hadserögfőfel-

ügyelő, Stackiewicz tábornok, a lengyel hadsereg vezérkari főnöke, Gluchowski tábornok helyettes hadügyminiszter, Unrug admirális, a lengyel hadiflotta főparancsnoka és számosan mások, a katonai és politikai élet kiválóságai közül. Pár perccel a különvonat megérkezése előtt hajtát ki majd a pályaudvarra Rydz-Smigly, a lengyel nép marsallja, majd Moseicki köztársasági elnök,

Schally tábornok, a katonai kabinetiroda főnökének, valamint szárnysegédek kíséretében.

Az ünnepélyes fogadás után rövid cserle lesz, majd a katonai alakulatok és a lengyel könnyű lovasság sorfala között a fent leírt útvonalon megindul a menet a Wawelbe.

Krakó, február 3. Ma délelőtt 9 órakor tartották meg a bevonulás főpróbáját, amely megmozgatta

Krakó város egész közönségét. Kaplicy polgármester magyar és lengyel színekkel díszített plakátokon hozta a város tudomására, hogy az ősi lengyel koronázó város falai közt tisztelheti majd Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját, akinek fogadására a városban megjelenik Moseicki, a lengyel köztársaság elnöke és Rydz-Smigly, Lengyelország marsallja is.

A polgármester hangsúlyozottan felhívja a város lakosságának figyelmét arra, hogy Krakó város történelmében

örökre felejthetetlen marad az a pillanat, amikor a kormányzó Wavel várába lép.

abba a várba, ahol Hedvig királyné és Báthory István király lakott egykoron.

Horthy Miklós kormányzó annak a vitéz magyar nemzetnek a képviselője, amelyhez Lengyelországot ezeréves kapcsolat fűzi. A két nemzet barátságát a nyugat-európai kultúráért együttesen kiottott vér pecsételte meg.

## Németh Imre országgyűlési képviselő lemondott mandátumáról

**Szenzációs indokolásban a falukutatásra hivatkozik — Vargha Béla plébános, a Független Kisgazdapárt alelnöke az utódja — A NEP nem állít jelöltet**

A magyar belpolitikai életnek újabb szenzációja van: Németh Imre, a községi kerület és a NEP baloldali szárnyának egyik exponens képviselője, csütörtökön beadta lemondását mandátumáról. A lemondás érthető feltűnést keltett, mert váratlanul érte a politikai életet és annak faktorait, de a szenzációt és a meglepetést az az érdekes és feltűnő indoklás teremtette meg, amellyel elhatározását Németh Imre megmagyarázta: a lemondólevél legsúlyosabb indokként azt állapítja meg, hogy a jelenlegi kormányzat a falukutatással és annak eredményeivel szemben elítélő és tartózkodó álláspontot foglalt el, amely tényből Németh Imre kénytelen levonni a konzekvenciákat s nem marad számára más megoldás, mint mandátumáról lemondani.

Sztranyavszky Sándor házelnöknek benyújtott lemondásával egyidejűleg Darányi Kálmán miniszterelnökhöz is levelet intézett Németh Imre az alábbi szöveggel:

Nagyméltóságú Miniszterelnök Ur! Kegyelmes Uram!

Mint a NEP vezérének, ezennel tisztelettel bejelentem, hogy a

NEP-ből kilépek. Erre az elhatározásomra az a belső elhatározás készlet,

ami már az utóbbi időkben, az úgynevezett irói perek kérdésében is szembeállított a kormányzati feltevéssel, de amely szembenállás csak fokozódtnak a most soronkövetkező választójogi törvényjavaslat tárgyalása alkalmából.

Mivel azonban engem a községi kerület választópolgársága a NEP programjával küldött be a parlamentbe, természetesen kötelességem érzem azt is, hogy a pártból való kilépésem alkalmából a mandátumot kerületem polgárságának s annak a pártnak, amelynek kereteit elhagyom, visszaadjam. Tisztelettel bejelentem tehát Nagyméltóságodnak, hogy a mai napon Sztranyavszky Sándor Örméltóságához, a Ház elnökéhez intézett levelemben Köszeg kerület mandátumáról lemondottam. Kérem Nagyméltóságod e bejelentésem szíves tudomásulvételére és maradjon Nagyméltóságod iránt mindenkor mély tisztelettel:

Németh Imre sk.

Az indokolás háttérre visszave-

zethető arra a mozgalomra, amelyet a »Márciusi Front« néven ismert meg a magyar társadalom és amelynek a célja egészséges népi demokrácia megteremtése volt Magyarországon. A Márciusi Front mozgalomban Németh Imre aktív részt vett. Parlamenti felszólalásaiban, a mozgalom országos megnyilvánulásaiban magáévá tette annak gondolatait. Szoros kapcsolatot tartott fenn Főja Gézával és Kovács Imrével, a két fiatal falukutató tudóssal, akiket munkájuk miatt elítéltek. Elítélésük alkalmával a Bartha Miklós Társaságban és a Márciusi Front vigadó nagygyűlésén éles és feltűnő hangú kritikát mondott a »Szabad szó védelmében« címmel.

Németh Imrének az elhatározása és lemondása váratlanul érte a belpolitikai életet, különösen a falukutatás védelmében mondott indokolása.

Németh Imre a Magyar Országos Tudósító főszerkesztője volt, akit állásában a Debrecenből elköltözött Ferenczy Károly, a Magyar Távirati Iroda debreceni kiadalmának vezetője váltotta fel.

A megüritt mandátumért előreláthatóan nem indul harc. A le-

mondás után azonnal elterjedt hírek szerint, a Független Kiszgazdapárt egyik alelnöke, Vargha Béla balatonboglári plébános az egyetlen jelölt, akivel szemben a NEP nem állít jelöltet. Jelenleg a helyzet azt látszik bizonyítani, hogy sima lefolyású választás lesz Németh Imre megüritült kerületében, amelyet a Független Kiszgazdapárt nyer el.

**Rendkívüli érdeklődéssel várja a közönség a Kelet Népe matinéjét**

Vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Csokonai-színházban az Ady Társaság Kelet Népe matinéja. A közönség nagy érdeklődéssel várja a kitűnő tiszántúli parasztirodákat, Veres Pétert, Szabó Pált és Sinka Istvánt. Társaságukban jön a népi magyar irodalom kiváló úttörője, Erdélyi József, a népi megújulás szellemi vezére, Bajcsy-Zsilinszky Endre és a máris élvonalba tartozó fiatal Alföld-kutató, Kovács Imre.

Debreceből ezt a különö együtttest H. Neményi Lili, Gulyás Pál, Juhász Géza és Kőműves Sándor egészíti ki. Jegyek még kaphatók a színházi pénztárnál személyenként 10 fillértől egy pengőig.

**A menekülő tolvaj a rendőr karjába futott**

Tegnap este Vas Márton, József kir. herceg u. 59. szám alatti lakos éppen akkor nyitott be szobájába, amikor ennek másik ajtaján egy sötét alak ugrott ki. Vas Márton az ismeretlen után vetette magát, de ez kacskaringós utakon elmenekült.

A tolvaj értékes aranyeműekkel a Nyugati uca felé vette útját, de a rendőr gyanusnak találta és elfogta. Szabó Antal napszámos volt a peches tolvaj, akinél az ékszereket meg is tárták. Őrizetbe vették.

**A saját szódásüvegével verték fejbe a kocist**

Szerdán délelőtt a Dózsa és Dolmány utca sarkán Mohács András Vendég u. 48. szám alatt lakó szódavíz szállító kocist Fényes László és öt társa megtámadta. A kocsi ostonnal védekezett, a támadók egyiké azonban lekapták a kocsirol egy üveget és ezzel Mohácsot fejbeverte. Mohács Andrást a mentők a sebészeti klinikára szállították, a támadói ellen eljárás indult.

**A NÉMET NAGYKÖVET TILTAKOZOTT DELBOSNÁL A HITLER SÉRTŐ KIALLÍTÁS ELLEN**

Páris, február 3. A német kormány diplomáciai lépést tett a francia kormánytól a kommunisták által Párisban rendezett kiállítás miatt. Welczek gróf, párisi német nagykövet szerdán este 8 órakor megjelent Delbos külügyminiszternél és

kormányára nevében tiltakozást jelentett be

a kommunisták által rendezett »A nemzeti szocializmus öt éve« kiállítás ellen.

A német nagykövetséghez közelálló helyen a tiltakozó lépés előzményeiről a következőket közölték:

A mostani kiállítás megrendezésének módja világosan mutatja, hogy

a rendezők minden eszközzel azon fáradoztak, hogy rontsanak a német-francia kapcsolatokon.

A németek különösen azokat a röpíratokat kifogásolták, amelyeknek szövege és a kísérő képek a német államot súlyosan sértik és sértőek a német birodalmi miniszterek személyére is.

**Debrecenben látták Hajtó Antal rendőr revolveres lámadóját**

Ismeretes az a galád revolveres merénylet, amit két tettenért betörő követett el Pesterzsébeten Hajtó Antal rendőrmester ellen. A merénylőket már két hete hajszolja a rendőrség, de a gyanúsítottak eltűntek lakásaikról és azóta nyomuk veszett. A főgyanusított Rácz Lajos bodrogkeresztúri születésű, többszörösen büntetett betörő fényképét az újságok is közölték és ennek alapján

tegnap Debrecenben egy ny. esendőtiszthelyettes felismerte az uccán a körözött bűnözőt, aki azonban gyanút fogott és gyorsan eltűnt.

Az értékes nyomról értesítették a debreceni és budapesti rendőrséget és az üldözés súlypontját most a Tiszántúltra helyezték át, mert valószínű, hogy Rácz Lajos itt bujkál.

**Tasnády Nagy András a NEP új pártelnöke**

A NEP egyhangúlag Tasnády Nagy Andrást választotta meg a párt elnökéül.

Budapest, február 3. A NEP csütörtökön délután Pesthy Pál elnöklétével és Darányi Kálmán miniszterelnök részvételével pártértekezletet tartott. Pesthy Pál ismertette Ivády Béla volt pártelnök lemondó levelét és megemlékezve Ivády Béla nagy szolgálatairól, javasolta társelnökké való megválasztását.

Ezután Darányi miniszterelnök Ivády Béla utódául Tasnády Nagy Andrást ajánlotta, akit egyhangúlag meg is választott a párt elnökéül.

Az új elnök programul három célt tűzött ki maga elé: a párt központi szervezetének kiépítését, a fokozott országos szervezkedést és az ország propaganda ügyét. Az ellenzéki pártok felé

a lojalitást hangsúlyozta, de — amint az új elnök mondotta, — csak addig, amíg azt az ellenzék lehetővé teszi. Ha azonban támadás érné, felveszi a harcot és állja is azt.

Ezután a párt Németh Imre képviselő és Szalóky-Navratil Dezső pártból való kilépésével, majd a választójogi javaslattal foglalkozott. — A választójogi törvényjavaslatot a pártértekezlet úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Az értekezletet Darányi miniszterelnök bejelentése zárta be, aki a párt tudomására hozta, hogy pártvezetői tevékenységében állandó helyettese Hóman Bálint kultuszminiszter lesz.

**Megkezdődött a választójogi javaslat tárgyalása a közjogi bizottságban**

Budapest, február 3. Rendkívül nagy érdeklődés mellett ült össze ma délelőtt 11 órakor a parlament épületében a képviselőház közjogi bizottsága. A közjogi bizottságnak 33 tagja van, de kormánypárti és ellenzéki képviselők, akik nem bizottsági tagok, ugyancsak nagy számban vettek részt az ülésen. A házszabályok szerint ugyanis joguk van végighallgatni a bizottság tárgyalását, sőt az elnök engedélyével fel is szólalhatnak.

A közjogi bizottság minden tagja résztvevett a mai első ülésen. Csak ketten maradtak távol: Eckhardt Tibor, a független kiszgazdapárt vezére, aki külföldön tartózkodik és ma este érkezik haza és Ivády Béla, a NEP lemondott országos elnöke, aki betegen tartózkodik ivádi birtokán.

Résztvevett a mai ülésen a független kiszgazdapárt részéről Soltész János, báró Berg Miksa és Kun Béla, de Tildy Zoltán a párt alelnöke is, aki nem tagja a bizottságnak.

A kormány részéről Darányi Kálmán miniszterelnök, Széll József belügyminiszter, Tahy László és Mikecz Ödön

államtitkárok jelentek meg a bizottságban.

Pesthy Pál elnök nyitotta meg a bizottság ülését.

Az elnök beszéde után a közjogi bizottság megválasztotta a javaslat előadó-jává Lányi Mártont.

Rassay Károly azt a kértet terjesztette elő, hogy tájékoztassa a miniszterelnök a jelenlevőket arról, hogy a kormány milyen módosításokat eszközölt az eredeti javaslaton. Rassay felszólalására maga Darányi miniszterelnök válaszolt, és jelezte, hogy az előadónak már most módjában van, hogy jelezze a kormány által elfoglalt álláspontot.

A miniszterelnök után az előadó ismertette a javaslatot. Az ismertetés végén 8 módosítást terjesztett elő, amelyek a miniszterelnök mai beszéde után úgy tekinthetők, mint a kormány álláspontja is. Ezek a módosítások a következők:

1. A 6 eleminek bizonyos választói kategóriákban négy elemre való leosztása.

2. Enyhítés a nők választói jogosultságában.

3. Ne lehessen képviselő az, aki nem fizeti rendszeresen az adót.

4. A képviselőjelöltek curriculum vitae-ja.

5. A törvényjavaslat 63. paragrafusa írja elő, hogy a képviselőjelölt köteles tájékoztató nyilatkozatot adni személyi adatairól és életpályájáról.

6. A kauciószakasz. Lányi Márton bejelentette a módosítást, hogy a lajstromos kerületekben a biztosítottok 5000 pengőben maximálják.

7. Az ajánlási rendszer. Lányi Márton utalt arra, hogy az ajánlásnál a hitelesített aláírások számát maximálják.

8. A törvényhatósági választójog módosítása.

A törvényhatósági választói jogosultság megállapításánál a törvényjavaslat négy korosztályba csoportosítja a választókat. Ehelyett Lányi Márton módosító javaslata szerint két korcsoportra osztják a választókat, a törvényhatósági választójog szempontjából.

Fél kettő óra után ért véget a közjogi bizottság ülése, amelyen még nem került sor vitára.

**Futó eső**

Jóslás: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként, főleg nyugaton és északon futó eső. A hegyeken záporoszerű havazás. Éjjel erősebb fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

**Nagy részvét mellett temették el Bárdos Gézát**

Csütörtökön délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra Bárdos Gézát, a Kereskedő Társulat sok éven át buzgó és eredményes munkát teljesítő ügyvezető főtitkárát. A ravatal mellett a női felsőkereskedelmi iskola cserkeszéi álltak díszőrséget, de kivonultak a kereskedelmi iskolák összes növendékei is. Az egyházi szertartást Pass László evangélikus esperes végezte, majd a városi dalárda adott elő gyászdalokat. A városi dalgyulek nevében Balla Bertalan dr. tanácsnok és Tatay Zoltán dr. árvaszéki ülnök, a Független Kör részéről Görgey Márton dr. ny. tisztifőorvos, a Kereskedő Társulat nevében Ratkóczy János főtitkár, a Kereskedelmi iskolák részéről Fux Antal igazgató mondott határos és mélyenszántó búcsúszókat.

A temetésen a kereskedelmi testületek és egyéb intézmények nagy számmal képviseltették magukat. A kereskedelmi és iparkamara küldöttségét Radó Rezső dr. főtitkár vezette, az előkelőségek sorában Versényi Tibor kincstári főtanácsos, dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár és még sokan mások is. A gyászoló tömeg mély megilletődéssel vette körül Bárdos Géza sírhantját, amely egy szorgalmas közéletű férfiú pályafutásának végső állomását jelenti.

**Tűz a gyapjuszárítóban**

Csütörtökön délelőtt Friedlender Mór, Hatvan uca 37. szám alatti gyapjuszárítóban tűz ütött ki. A tüzoltók Jakobinyi József parancsnok vezetésével vonultak ki és egy órai munka árán sikerült a tüzet eloltani. Két mázsa gyapjú égett el, a kár 360 pengő. A tűz keletkezésének okát nem tudják.

LAPUNKAT PARTOLJA HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEKEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT.

A legvidámabb új magyar film!  
Vadnay László legszemlésebb vígjátéka:  
**Őz ember néha téved!**  
Tökés Anna - Dayka Margit - Páger - Csorlos - Mály Gerő - Gózon - Rátkay - Mafláry - Bilicsi-vel. - A legújabb magyar hirodó!  
Bemutató ma a Vígsszínházban.

### Tragikus gyermekbalesetek

Tragikus szerencsétlenségről értesítette a komádi esendőrőrs a debreceni ügyészséget. Nagy György gazdálkodó tizenhét hónapos Ferenc nevű kisfia véletlenül magárántotta a forró tejjel telt edényt. A gyermek arcán szenvedett súlyos sérüléseket. Beszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol esütörtökön reggel meghalt.

Ugyanesek tragikus gyermekhalálról küldött értesítést a debreceni ügyészségre a nagylétei esendőrőrs. Csom a Zsófia nagylétei munkásnőnek hat hónapos gyermeke a bölcsőben feküdt. A gyerek addig ugrált a bölcsőben, amíg kizuhant és beleesett a bölcső alatti lévő vízzel telt fazékba. Edesanyja nem tartózkodott a szobában s amikor belépett, kétségbeesetten igyekezett kimenteni a vízben fuldokló gyermeket. Orvost

## Nagymennyiségű maradék!!

Különböző divatselymek Tiszta gyapju ruha és kabát-estélyi és délutáni ruhákra szövetek

Mosóanyagok

meglehetően olcsón vásárolható a

**KLEIN Divatházban**

hívott hozzá, de mire az megérkezett, a kisfiú meghalt. Az orvosi megállapítás szerint a gyermek halálát fulladás okozta.

Az ügyészség mindkét gyermekhalál ügyében elrendelte a vizsgálatot.

## Helybenhagyta a tábla a mikepércsi bestiális gyilkosok büntetését

Két pengőért halálra rugdostak egy vincellért. — Az áldozat hajszálai árulták el a tetteseket.

A debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa esütörtökön délelőtt tartott tárgyalást a mikepércsi szörnyű gyilkosság ügyében.

A vádlottak padján Illyés-Takács József fiatal mikepércsi legény és egy fiatalkorú fiú ült, akik tavaly augusztusban

állati kegyetlenséggel két pengő miatt agyonrugdosták H. Szabó László 38 éves vincellért.

A nyomozás során megállapították, hogy Illyés-Takács és a fiatalkorú cimborája betért a mikepércsi Hangya szövetkezetbe, ahol megittak néhány pohár bort, majd továbbmenve betértek Papp Józsefné kocsmájába is, ahol találkoztak H. Szabó Lászlóval. Együtt voltak este 11 óráig, amikor egymásba karolva indultak hazafelé. Utközben Illyés-Takács József követelni kezdte a vincellértől

két pengőjét.

amelyet még régebben adott kölcsön H. Szabónak. A vincellért azt felelte, hogy majd megadja a két pengőt, most

nincs pénze.

Takács azonban mellenragadta az erősen ittas állapotban lévő embert és kijelentette, hogy nem enged tovább, ha nem fizeti meg azonnal a tartozását. Amikor aztán H. Szabó mégsem fizetett, Takács

földreperzte

a szerencsétlen embert és fiatalkorú barátjával együtt nekiesett a részegségében tehetetlen vincellérnek.

Teljes erővel rugdosni kezdték a szerencsétlen fejét, úgyhogy H. Szabót azonnal elöntötte a vér és eszméletét veszítette.

A bestiális emberek, mikor látták, hogy ellenfelük nem mozdul, felkapták az összerugott vincellér két lábát és

kétszáz méteren keresztül magukkal vonszolták az eszméletlen embert, akinek fejét szinte teljesen szétzúzták a kövek.

A gyilkosok elfáradtak a nehéz test cipelésében, ledobták tehát H. Szabó véres testét és leültek a kihülő test mellé pihenni. Pihenés közben azzal szórakoztak, hogy eszmasárokkal rugták-vágták a szerencsétlen vincellért, ki ott halt meg a gyilkosok eszmája alatt.

Illyés-Takács József és a fiatal-

korú ezután nyugodtan hazament és a holttestet otthagyta az utcán. Másnap találták meg az agyonrugott vincellér holttestét, amelyet beszállítottak a debreceni kórbontani intézetbe, ahol megállapították, hogy a meggyilkolt vincellér

csaknem minden bordája eltört, egész teste tele volt törésekkel, zúzódásokkal, májrepedést és rendkívül súlyos belső sérüléseket szenvedett a rugások következtében.

Megindították a nyomozást a gyilkosok kézrekerítésére és másnap már el is fogták a két gyilkost, akik eleinte tagadni próbáltak, de az áldozat véres hajszálai, amelyek a gyilkosok eszímáján maradtak, elárulták őket, mire mindketten

beismerték

az állati kegyetlenséggel elkövetett gyilkosságot.

Szándékos emberölés címén kerültek a debreceni törvényszék elé, amely Illyés-Takács Józsefet

tíz évi és két hónapi fegyházra, a fiatalkorút pedig egy évi fegyházra ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy esütörtökön az ítélőtábla Barankay-tanácsa elé. A vádlott legények azzal védekeztek, hogy eszméletlenségig ittasok voltak, nem tudták mit csinálnak és nem emlékeznek semmire.

— A esendőrők, a vizsgálóbíró és a törvényszék előtt emlékeztek mindenre — mondja az elnök, akinek kérdéseire aztán Illyés-Takács megtörik és beismeri, hogy nem volt nagyon részeg, amikor a gyilkosságot elkövette.

Az ítélőtábla helybenhagyta az elsőfokú ítéletet, amely ellen a vádlottak semmiségi panaszt jelentettek be a Kúriához.

### Hungária filmszínház

MA IS

### Walewska grófnő

GRETA GARBO  
és CHARLES BOYER  
főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

HIRADÓ!

## Eckhardt Tibor senkivel sem tárgyalt külföldön

Genf, február 3. Eckhardt Tibor rövid külföldi útjáról visszautazva Budapestre, útbajtette Genfet, ahol néhány órát töltött.

Genfben nem találkozott és nem tárgyalt senkivel.

Mindazok a hírek, amelyek külföldi

államférfiakkal tervbevetett tanácskozásairól, vagy bármi néven nevezendő külföldi megbízatásról az utóbbi hetekben szárnyra kelték, nem fedik a valóságot.

Eckhardt Tibor esütörtökön megérkezett Budapestre.

## A vizsgálóbíró szabadlábra helyezte Benedek Magdát — az ügyész felfolyamodást jelentett be

Kihallgatják a leány vőlegényét is.

Csütörtökön délelőtt vezették dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elé Benedek Magdát, akit nemzetgyalázás gyanúja miatt helyezett letartóztatásba a rendőrség. Benedek Magda már nem viselkedik annyira megtörten, mint az előző napokban, a vizsgálóbíró előtt is hangoztatta ártatlanságát és kijelentette, hogy feltétlenül bízik szabadlábrahelyezésében.

A fiatal leányt, — mint ismeretes, — vőlegénye, Dániel Ferenc fodrászsegéd jelentette fel egy levél miatt. A levelet Benedek Magda írta Csehszlovákiában élő édesapjának, akitől pénzt kért közeli házasságához. A levelet Dániel Ferencnek adta oda, hogy tegye postára, a fiatalember azonban nem teljesítette a kérést, hanem a hatóságok hirtokába juttatta a levelet.

A rendőrség úgy vélte, hogy a levél egyes kitételei

a magyar állam megbeesülése ellen irányulnak

és ennek alapján Benedek Magdát előzetes letartóztatásba helyezte.

A vizsgálóbíró kihallgatása alkalmával Benedek Magda

tagadta

a nemzetgyalázás vádját. Kijelentette, hogy külföldi állampolgár ugyan, de a legnagyobb tiszteletben tartja Magyarországot. A levélben — szerinte semmi hazafiatalan kitétel nincsen, csupán

kissé meghatóan akarta eszelelni édesapjának az itteni helyzetet azért, hogy meglágyítsa apja szívét.

Elmondotta, hogy vőlegénye, akif még mindig nagyon szeret, ott volt vele, amikor a levelet írta, sőt maga Dániel Ferenc volt az, aki tanácsokat adott, hogy mit írjon.

A vizsgálóbíró a kihallgatás végeztével kihirdette Benedek Magda előtt határozatát, amelyben elrendelte az eljárás folytatását, ellenben a leányt szabadlábra helyezte.

tekintettel arra, hogy bejelentett lakása van és nem kell szökéséért tartani.

A szabadlábrahelyezés ellen dr. Altdorfer István ügyész felfolyamodást jelentett be.

A törvényszék vádtanácsa pénteken délelőtt foglalkozik Benedek Magda ügyével és dönt további sorsa felől.

A lány vallomása alapján egyéb ként beidézék Dániel Ferenc borbélysegédét is. A kihallgatás után határoznak afelől, hogy megindítják ellene is az eljárást, vagy sem.

## Szivenlőtte magát egy törvényszéki jegyző, mert elhagyta menyasszonya

Budapest, február 3. A fővárosban nagy megdöbbenést keltett Rainprecht Antal nyugalmazott főispán, volt képviselő 29 éves fiának, ifj. dr. Rainprecht Antal törvényszéki jegyzőnek öngyilkossági kísérlete. Rainprecht Antal, akinek már 25 éves korában öt diplomája volt, azelőtt ügyvéd volt, hogy aztán megmondolja magát és búcsút mondjon az ügyvédi pályának. Kinevezték törvényszéki jegyzőnek. Néhány hónappal ezelőtt megismerkedett egy gyönyörű francia leánnyal és az ismeretségből szerelem fejlődött. A leány később elutazott, de mindennap küldtek egymásnak levelet. A leány levelei azonban egyre ritkábbak lettek, végül a leány megírta, hogy szakít a budapesti fiatalemberrel. Ez annyira elkeserítette a fiatal törvényszéki jegyzőt, hogy mellbelőtte magát. A golyó a szívburkot is megsértette. Azonnal beszállították a klinikára, ahol állapotja javult és remélik, hogy megmenethetik az életnek, a súlyos sérülés ellenére is.

### Az Apollóban

MA ELŐSZÖR: az

### 1. „Elefánt boy“

dzungel film, Sabu, az indiai csodagyerek főszereplésével és

### 2. A postarablók

izgalmas kaliforniai történet DICK FORAN-nal, az éneklő cowboy-jal.

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor!

## A Máv. Filharmonikusok hangversenye

### ALBERT FERENC hegedűművész közreműködésével

február 6-án este 8 órakor lesz.

#### Kitűnően sikerült a DTE-tea

Fényes sikerrel és pompás hangulatban zajlott le szerdán délután a DTE tornateremben a DTE ezévi első teadélutánja. A megjelentek között ott láttuk Steinfeld István kormányfőtanácsost, dr. Ókrós Sándor egyetemi magántanárt és feleségét, Schmiedt Gyula testnevelési tanár, országos előadót, Kiss Gábor DTE háznagyot és még számos más előkelőséget.

A tea felszolgálása után kezdetét vette a vídám tánc, amelyen mindenki pompásan mulatott, mert kevés olyan estély volt még Debrecenben, ahol annyi jól táncoló lány lett volna együtt, amit a DTE teadélutánján. A tánc csak jóval éjfél után ért véget és az összegyűlt lelkesen követelték, hogy a DTE havonta rendezze meg ezeket a táncos délutánokat.

#### Schwáb Anna leányliceumi tanárnő előadása a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolája 9-ik előadását február hó 1-én, azaz kedden d. n. 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartotta igen nagy érdeklődés mellett.

A Kossuth Dalkör értékes közreműködésével csak emelte az előadás színvonalát.

Schwáb Anna tanárnő: „A gyermek környezete” című nagy pedagógiai felkészültséggel tartott előadást. Ismertette részleteiben a gyermek környezetének hatásait s ezzel kapcsolatosan a Szülők Iskolája nagy nemzetnevelő hatásairól emlékezett. Reá mutatott arra, hogy a szülői otthon mily hatást gyakorol a fejlődő gyermeki lélekre, s különösképpen hangsúlyozta, az édesanya ez irányú szerepének nagy fontosságát. Az édesanya a családnak tekintélye, mondja az illusztris előadó, míg az édesanya a szeretet s ezen át a nevelés fontos tevékenységét viszi be a családi életbe. A gyermek arca s egész tevékenysége visszafügg a családi környezet képét. Majd tanári működésének gazdag tapasztalatait ismertette és különösképpen hangsúlyozta, hogy más a falu és más a városi társadalom környezetének hatása a fejlődő gyermeki lélekre. Meg kell válogatni a szülőknek azokat a helyeket, hova szórakozás céljából gyermekeiket viszik. Itt a védekezés lehetőségeit igyekezett megvilágítani s hangsúlyozta, hogy a családhoz tartozó ifjúság szórakozó, játékos társaságát nagyon is meg kell válogatni, mert csak így remélhető egy egészséges gyermeki életfolyamatnak kialakulása. Fontos ez nemcsak a család, társadalom, hanem a nemzeti élet szempontjából is, hiszen minél jellemesebb egyéneket állíthatunk az élet sorompójába, annál inkább szolgálhatjuk nemzeti életünk szent törekvéseit.

A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott előadást a szülők nevében Balla Ernő népművelési tükör bálász szavak kíséretében köszönte meg s egyben bejelentette, hogy a Szülők Iskolája legközelebbi előadása február hó 8-án este 6 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermében tartatik, amidőn dr. Zombor Zoltán tanítónémeti tanár: „A tehetség kérdése” című tartja meg előadását. Ez alkalommal közreműködik a Tiszta István Dalkör.

## A vádlott, aki „étel dolgában melléfog” és aki „nem hagyja magát megvesztegetni”

Toprongyos öregember ül a vádlottak padján dr. Gyöngyössi József járásbíró előtt. Szász Józsefnek Livják, abból él, hogy a hőforrás árkából két kerekű targoncáján elhasznált vizet szállít a szegényebb embereknek, akik nem tudják megfizetni a friss hőforrásvizet.

A vád szerint júliusban Szász ellopja a hőforrás vezeték aknatejét és a lopott tárgyat rögtön el is vitte egy ócskászhöz. Az ócskás azonban akkor már aludt, mire Szász kedvetlenül lehajította targoncájáról az aknatejt és otthagya az utcán.

A csendőrök előtt beismerte a lopást, a járásbíró azonban kijelenti, hogy a csendőrök által felvett beismerő vallomásából ő egyetlen szót sem mondott. Mindent a csendőrök írtak, vele csak aláírták a jegyzőkönyvet, de előzőleg ő kijelentette a csendőröknek, hogy a nevét ugyan aláírja, de a lopást tagadja.

— Utítotték magát a csendőrök? — kérdi a bíró.

— Nem ütötték azok — feleli a vádlott. — Még ugyan szépen beszéltek velem. Bort, meg pénzt ígértek, hogy szépen valljak, de engem nem lehet megvesztegetni!

Móré István sorompóőr tett ezután tanuvallomást. Elmondja, hogy Szász italos ember, állandóan részeg, a lopásról nem tud, az azonban bizonyos, hogy a vádlott „étel tekintetében csínál melléfogást”.

— Hát ezt hogy érti? — kérdi a bíró a tanut.

— Kovácsék egyszer a konyhában főtt a gulás, nagy chédre készültek, — feleli Móré. — Szász pedig bement a konyhába és amikor nem talált ott senkit, megette az egész ebédet...

Kiss László kovácssegéd elmondja, hogy a vádlott csendőri kihallgatásán jelen volt; a csendőrök nem bántották Szászt.

A járásbírósa jogerősen tíz pengő pénzbüntetésre ítélte a hőforrásvizet szállító targoncást.

## Csikesz Sándor dr. előadása a 400 éves Kollégiumról a Tanítók Szabadegyetemén

Mitrovics Gyula az esztétikai kultúráról.

Hatalmas érdeklődés között kezdődött meg a Magyar Tanítók Szabadegyetemének III. előadássorozata szerdán délután a Kollégium dísztermében.

Megnyitón a tanítói vegyeskar énekelte el a himnuszt Szendy Tihamér vezényletével. A himnuszt után Mocsáry László igazgatótanító üdvözölte a megjelent előkelőségeket, közöttük elsősorban dr. Gallay Rezső királyi tanfelügyelőt, dr. Juhász János tanügyi tükört, Kerék Pétert, az országos tanító szövetség kiküldöttét és dr. Balogh Sándor kultúratanácsnokot a város részéről. Örömeinek adott kifejezést, hogy sikerült megnyerni dr. Csikesz Sándor rektort a Kollégiumról szóló első előadás megtartására.

Mocsáry László üdvözlő szavai után dr. Csikesz Sándor egyetemi rektor tartotta meg előadását a 400 éves Kollégiumról.

400 évvel ezelőtt még népiskola sem volt sehol és ami iskola fennállott, az sem volt más, mint úrfiak és noviciusok nevelőintézete. A könyvnyomtatás feltalálásával együtt a reformáció bibliát olvasó és olvastató lelkületet megálta mérhetetlen fontosságát a népoktatásnak. A török hódoltság idejében a még Mátyás alatt legsűrűbben lakott országrész teljesen kipusztult. — Nagykanizsától Debrecenig nem volt iskola s ez a körülmény adta meg a debreceni Kollégium fontosságát. — A nagyváradi kollégium elpusztítása után idemenekült annak tanári kara és ifjúsága. Sárospatak és Pápa kollégiumát elvette az ellenreformáció: ekkor lett a debreceni kollégium naggyá. Ebben a Kollégiumban nem is annyira a főiskola volt a fontos, mint a népiskola.

— A debreceni Kollégium nem volt egyetemi jellegű, így az itt végzett ifjaknak

különbözött kellett kimenni, hogy magukat tökéletesen kiképezzék. Az ehhez szükséges összeget úgy szed-

ték össze faluról falura járva és hivatva a tudás magvait. Ezek a fiatalok istápolták akkor a törökudulás miatt halászok-pakászok nyomorú életét a magyar népet. De mindig volt indítást, hol innen, hol onnan és a Kollégium a falu fiait kiművelve adta vissza a falunak. Ezeket az ifjakat hívták Akadémikus Rektornak, iskoláikat pedig Partikula Iskoláknak. Volt idő, amikor a Kollégiumnak 200—300 leányiskolája volt. Ez a szám teljesen magában áll egész Európában.

— Ezekből az Akadémikus Rektorkból lettek aztán tanulmányaik elvégzése után a lelkipásztorok. Még a híres püspökök is ezen az úton jutottak el a püspöki tallárhoz.

Egészen 1830-ig Debrecen látta el az országot tanítóval. Csak 1845-ben állították fel a külön tanítóképzőintézetet, mert az Akadémikus Rektorok nem végezték el a tanfolyamokat és lelkészhiány állott elő. Már a legelső számtan—fizika—földrajz könyveket is a Kollégium adta ki, hasonlóképpen az első térképek is a debreceni rézmetsző diákok keze ügyességét dicsérik.

— Ma is, ha célokat akarunk kitűzni, csak azt jelölhetjük meg, vissza kell térni az ősforráshoz, ahhoz a páratlan együttes munkához, amit a tanítói és lelkészi kar együttesen fejtett ki a régi időben, vissza kell térnünk a hatalmas hegyesúcsra, melyről a nemzet történelmi nagysága látszik.

A fergeteges tapssal fogadott nagy-szerű előadás után dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár tartott nagyszabású előadást „Az esztétikai kultúra a nemzetnevelés szolgálatában” címmel.

Kifejtette az előadó, hogy minden emberi nevelés célja az emberből a humánomot kiemelni. A tiszta humánium nem más, mint az istenfisúság. Két út vezet ide: a reális és a humanisztikus tudományok útja. A reális tudományok az embert teszik az élet koronájává. A humanisztikus út az er-

kölcsli világrendbe való beilleszkedést jelenti: a jónak, az igaznak, a szépségnek a megismerését.

A nagyszerű előadást az egybegyűlt lelkes tapssal fogadták. Este az Angol Királynőben a Szabadegyetem megnyitása alkalmából nagy társasvacsora volt.

#### Főispánvátozás

Budapest, február 3. Három főispánság ügyében dönt rövidesen a kormány. Ertesztésünk szerint ugyanis vitéz Horváth István, jelenlegi pécs—baranyai főispán úgy távozik, hogy megválasztják Baranya vármegye alispánjának. Az eddig egyesített városi és megyei főispánságokat újra szétválasztják: Pécs város főispánja dr. Nikolics Mihály pénzügyminiszteri tükár lesz, míg baranyai főispánnak dr. Blaskovich Iván sásai főszolgabíró nevezik ki.

A régóta húzódo hőmezővásárlási főispánvátozás megoldása pedig, hír szerint az, hogy vitéz Kozma György helyébe Farkas Béla volt főispán, vagy dr. Bonczos Miklós Csongrád megyei főügyész kerül.

— Az epekövek, az idősült epehólyaggyulladás és a hurutos sárgaság kezelésében reggelenként éhgyomorral egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet, kevés forróvízzel keverve és kortyonként bevéve, gyakran rendkívül hatásos. Kérdezze meg orvosát.

#### Anyakönyvi hírek

Születések: Rabovszky Ernő MÁV tiszti, fiú Ernő, Molnár András kocsis, fiú István, Váncsa István uradalmi motorkezelő, fiú László, Halász Ferenc MÁV iroda s. tiszti, leány Juliánna, Bujdosó Zsigmond bolti szolga, leány Katalin, B. Kiss Lajos mezőőr, leány Piroška, Kovács István férfi szabó, leány Magdolna, Ónodi József fm. leány Erzsébet, Gőnczi Sándor gázszerelő, leány Margit, Sterczel József fm., fiú József, Harl Béla vil. váll. tiszti, fiú Tibor.

Házasságok: Kovács József MÁV s. tiszti—Szabó Lenke, Várady József városi tiszti.—Lövey Klára.

Eljegyzések: Kádár László ref. lelkész—Veszprémi Katalin, Barta Imre fm.—Barta Rózsa, Kecskés István fm.—Varga Ilona, Herman István gazdálkodó—Kerékyártó Juliánna, Klein Jenő kereskedő—Bergner Margit, Nagy Imre nyug. MÁV tolatásvezető—Zsáka Margit, Gyöngyösi Lajos hentes s.—Györki Erzsébet, Szabó Lajos fm.—Ladányi Ilona, Takács István vízvezeték-szerelő—Szentesi Margit, Bíró Gyula fodrász m.—Pintér Piroška.

Haldózások: Vasvári István fm. ref. 58 éves, Apponyi u. 22. Posta Mária ref. 12 hónapos, Balmazújváros. Hári Ferencné ref. 35 éves, Püspökladány. Pikó Sándor kisbirtokos ref. 70 éves, Haláp 2. Özv. Meskó Györgyné r. kat. 66 éves, Hatvan u. 63. Weisz Bertalan gazdatiszt izr. 66 éves, Csokonai u. 35. Szacsuri Lajos szegényházi ápoló ref. 79 éves, Kishegyesi út 40. Özv. Bárdi Mihályné g. kat. 89 éves, Teleki u. 46. Bárdos Géza ny. keresk. társ. főtitkár ág ev. 84 éves, Kálvin tér 2. Németi Gábor npsz. ref. 31 éves, Balmazújváros. Mező Sándor isk. tanuló ref. 14 éves, Deák Ferenc u. 18. Komjádi Irén ref. 15 hónapos, Hajduböszörmény. Szőke László r. kat. 3 hónapos, Ajtó u. 22. Balogh Magda ref. 2 napos Pocsaj. Király Ferencné ref. 27 éves, Szalmárköri.

# Kelet Népe matiné vasárnap délelőtt 11 órakor a Csokonai-színházban

**Előadók: Bajcsy Zsilinszky, H. Neményi Lili, Veres Péter, Szabó Pál, Sinka István, Gulyás Pál, Kovács Imre, Erdélyi József, Kőműves Sándor, Juhász Géza**  
Jegyek 10 tillértől 1 pengőig

## Magyarországon töltik mézesheteiket Zogu király és Apponyi Geraldine grófnő

Menyasszonya kedvéért magyarul tanul az albán király. — Tirána kivilágítással és lelkes tüntetéssel ünnepelte Apponyi grófnőt.

Budapest, február 3. Az albán király házassága az egész világon nagy feltűnést keltett. Az albán király úgy tervezte, hogy a napokban a magyar fővárosba érkezik, az utazás azonban közbejött akadályok miatt egyelőre elmarad. Tegnap visszaérkezett Budapestre dr. Hunyadi Imre ügyvéd, Apponyi Geraldine grófnő, az albán király menyasszonyának jogtanácsosa, aki elmondta, hogy a rövidesen megtartandó esküvő után a fiatal pár hosszabb nászútra készül.

Ennek egy részét Budapesten akarják eltölteni, majd pedig az Apponyi-család ősi birtokaira és kastélyába, Nagyapponyba utaznak és ott fogják eltölteni a mézesheteket.

Az esküvő időpontja még nincsen véglegesen meghatározva, aminek az az oka, hogy még folynak a tárgyalások a király és a menyasszony családja között, főképpen a vallási kérdések elintézése tekintetében. Zogu király tudvalevőleg mohamedán vallású, Apponyi Geraldine pedig bithüi katolikus. — Amennyiben a grófnő a király felesége lesz, feltétlenül át kell térnie mohamedán vallásra. Természetesen a grófnőnek, ha áttér a mohamedán vallásra, fel kell öltöztetnie

a hagyományos mohamedán fátylat is.

Elmondotta az ügyvéd azt is, hogy Zogu királynak az a szándéka, hogy a jelenleg csehszlovák területen levő ősi nagyapponyi birtokot és kastélyt visszavásárolja menyasszonyának. Az erre vonatkozó tárgyalások azonban eddig eredménytelenek, mert a jelenlegi tulajdonos semmi áron sem hajlandó visszaadni a birtokot és a kastélyt. Zogu albán király, aki különben nagy barátja a magyaroknak, elhatározta, hogy menyasszonya kedvéért

megtanul magyarul.

Máris intézkedett, hogy magyar nyelvkönyveket és szótárakat szerezzenek be számára.

A nyelvemléki szerepet menyasszonya tölti be.

Tirana, február 3. A fővárost szordán este a király és Apponyi Geraldine grófnő eljegyzése alkalmából kivilágították. Nagy embertömeg vonult végig a város főbb utcáin, majd a grófnő lakása előtt gyülekezett és lelkesen ünnepelte.

Budapest, február 3. Horthy Miklós kormányzónak Zogu albán királyhoz eljegyzése alkalmából intézett üdvözlő táviratára Zogu albán király a következő szövegű táviratban válaszolt:

Melegen köszönöm azokat a jó-

kívánságokat, amelyeket Főméltóságod részemre kifejezni méltóztott. Erősen remélem, hogy a nemes magyar nemzet és országom között fennálló évszázados barát-

sági kapcsolatok még szorosabbra fognak válni. Legőszintűbb jókívánságaimat nyilvánítom Főméltóságodnak személyes boldogságára és a dicső Magyarország felvirágzására.

Pozsony, február 3. Az Apponyi-család jogtanácsosa, dr. Hunyadi Imre Pöstyénben interjút adott több felvidéki újságíróknak s kijelentette, hogy értesülései szerint április 10-én lesz Tiránában az esküvő

és hogy az ifjú pár a nyár végén előreláthatóan a Felvidékre jön és két hónapot tölt a nagyapponyi kastélyban.

## Meghalt

### dr. Mező Sándor ügyészségi elnök 15 éves Sándor fia

Városszerte a legnagyobb részvét veszi körül a gyászoló szülőket.

Súlyos csapás érte dr. Mező Sándor ügyészségi elnököt. Fia, a 15 esztendőes ifj. Mező Sándor esütörtökön reggel súlyos és hosszszas betegség után a klinikán meghalt.

Ifj. Mező Sándor tavaly kitünő eredménnyel végezte el a debreceni református gimnázium négy alsó osztályát. Összel a pécsi katonai iskolába iratkozott be, ahol rövid idő alatt szorgalmával és tehetségével tanárainak és fellevalóinak legteljesebb elismerését váltotta ki. A karácsonyi vakáció alkalmával hazautazott szüleihez Debrecenbe. Itt azonban influenzában megbetegedett. Az eleinte

könnyű lefolyásúnak látszó betegség egyre súlyosabbá, végül szövődményessé vált. Olyan súlyosra fordult állapota, hogy beszállították a klinikára. Végül is agyhártyagyulladás lépett fel nála és ezzel szemben már eredménytelennek mutatkozott az orvosi tudomány. A 15 esztendőes diák esütörtökön reggel meghalt.

Mindenütt a legnagyobb részvétet keltette ifj. Mező Sándor halála. Az elhunyt diák temetésére már meg is történt az intézkedés. Szombaton délután 4 órakor temetik katonai pompával a köztemető ravatalozójából.

## Belpolitikai válság Németországban?

Ellentétek az egyházpolitikai és gazdaságpolitikai kérdésekben. — Monarchikus hangulat a hadseregben. — Ellentét Blomberg és Göring között.

Berlin, február 3. Illetékes körökben cáfolják azt a hírt, hogy a német birodalomban belpolitikai válság tört ki. Annyi azonban tény, hogy Blomberg tábornagy újabb nőülése néhol nem találkozott helyesléssel. Ezzel szemben rámutatnak arra, hogy éppen a harmadik birodalom az, ahol méltóságon alulinak tartanak minden rangbeli előítéletet és elfogultságot.

Az tagadhatatlan, hogy tárgyi kérdésekben az érdekelt tényezők között némi eltérések jelentkeztek.

elsősorban az egyházpolitika s a gazdaságpolitika terén.

Véleményeltérések mutatkoztak még a négyéves gazdasági terv megvalósításának tempója körül is.

Azokról az állítólagos ellentétekről, amelyek Göring porosz miniszterelnök és Blomberg tábornagy hadügyminiszter, továbbá Frisch tábornok vezérkari főnök között kiélesedtek, a Paris Soir berlini jelentése alap-

ján közli, hogy a porosz miniszterelnök rossz néven vette Blomberg hadügyminiszterrel, hogy

a légiflotta fölött is ellenőrzést akar gyakorolni.

Göring Blomberg ellen ütökártyául játsza ki azt a kedvezőtlen hangulatot, amely a német birodalmi hadseregnek a hagyományokhoz ragaszkodó tisztjei között Blomberg tábornagy irányában megnyilvánult, mert a hadügyminiszter

nőülvette volt titkárnőjét és vele csak polgári házasságot kötött.

Másrészt egyre erősebben jelentkeznek

a hadsereg körében a monarchista áramlatok.

Ami azokat a súlyos nézeteltéréseket illeti, amelyek a német nehézipar és Göring porosz miniszterelnök között a négyéves gazdasági terv körül felmerültek, azokról a Paris Soir tudni véli, hogy a nagy iparosok passzív ellenállást fejte-

nek ki és szándékosan lassítják a termelést az állami megrendeléseknél.

## Száz szegénynek oszt kenyereket vasárnap Nikolics Milán pékmester

A jószívűségéről és szegények iránti megértéséről közismert Nikolics Milán pékmester ismét egy újabb tanujelét adta ember szeretetének, amikor a szegények szenvedése és az azon való segítség vágya arra indította, hogy vasárnap száz szegény embert kenyérral ellásson.

Nikolics Milán Kékes úton 74. szám alatti házában történik meg a kenyerek kiosztása, vasárnap délelőtt tíz órától kezdve. Kenyeret pusztán csak azok vehetnek át, akik kenyérszelvényt mutatnak fel s ezzel igazolják jogosultságukat az adományhoz. A kenyérszelvényeket a Debreceni Független Ujság kiadói hivatalában lehet átvenni.

Nikolics Milán nemes és követésre méltó jószívűsége példamutató a ma nehézségeiben és útmutatás a vigasztalásra és segítségben mindazok számára, akik keresik az alkalmat, hogy nyomorúságban élő embertársaiknak enyhülést nyújtsanak.

## Kiválóan sikerült a KIE teadélutánja

Debrecen város református társadalmi adott egymásnak találkozó esütörtökön délután a Kollégium dísztermében a KIE teadélutánján. Ott láttuk a megjelentek között Maklár Károlynét, Rásó István alispánt és feleségét, Konez Aurélnét, Kun Sándor gimnáziumi igazgatót és feleségét, Soos Béla lelképásztort, egyetemi magántanárt, Jakucs István kollégiumi igazgatót és feleségét, Schmogrovits Ernőt a Nemzeti Bank igazgatóját és nejét, Fehérfői Dánielnét, a református egyetemi tanárok feleségeit teljes számban, a református gimnázium teljes tanárikarát és még számos előkelőséget.

Hangulatról, közvetlenségről a háziasszonyok gondoskodtak mintaszerűen: Fáy Istvánné, dr. Jeney Sándorné, Uray Sándorné, dr. Tankó Béláné, a református gimnázium asztalánál Kun Sándorné, dr. Ménes Lajosné, Bada Dezsóné, Magyar Bertalané, Bartha Istvánné, Vargha Pálné, Tóth Árpádné, dr. Versényi Klára. A bankosoknak külön asztala volt háziasszony nélkül.

A megnyitó beszédet Uray Sándor református lelkész tartotta, ugyancsak ő üdvözölte keresetlen szavakkal a megjelent előkelőségeket is. A délután kiemelkedő pontja dr. Vasady Béla egyetemi tanár előadása volt, aki azokat a törekvéseket ismertette, amelyek legújabbban arra irányulnak, hogy a keresztyén egyházak között megteremtés a zavartalan együttműködést. — Ismertette ezeknek világkonferenciáit, melyeken a katolikus egyház kivételével a világ minden felekezete képviselteti magát.

A nagyszerű előadás után Polster Márta énektanárnő adott elő pár művészi számot nagy rutinnal Nagy Honka pompás kísérete mellett, majd kezdetét vette a szórakozás.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

**ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.** El héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Meváltó«, Piac u. 18. »Tisza« Magoss György tér 9. »II. Rákóczi«, Külsővásártér és Miklós u. sarok. »Nádor«, Szent Anna u. 64.

## RÁDIÓMŰSOR

PÉNTEK, FEBRUÁR 4.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »A cayennei pokol.« Irta Barát Endre. — 10.45: »A fertőtlenítés.« Irta Ács László dr. — 12: Déli harangszó. — Időjárásjelentés. — 12.05: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 12.30: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Sári Elemér és cigányzenekara. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Magyar Gábor gondolkázik, zongorakísérettel. — 17.30: »Motorkerékpárral Délamerikában.« Sulkovszky Zoltán útirajza. — 18: Sportközlemények. — 18.10: Hanglemek. — 18.50: »A jó öreg komédiás.« Rozsnyai Kálmán csevegése Ditrői Mórról. — 19.20: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. »A vajda tornya.« Romantikus opera három felvonásban. — I. felv. után kb. 20.35: Küllügyi negyedóra. — II. felv. után kb. 21.35: Hírek. Utána kb. 22.45: Időjárásjelentés. — Majd. Kertész Miklós és jazzzenekara játszik a Spolarich-kávéházból. — Közben 23: Hírek angol nyelven.

Budapest II.

18.15: Gyorsírótanfolyam. — 18.50: Hanglemek. — 19.45: A Magyar Keresztény Leányegyesületek Nemzeti Szövetsége hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyereméből. 21.05: Hírek. — 21.25: A rádió szalonzenekara. — Közben kb. 22: Időjárásjelentés.

— **A református lelkeszek,** lelkesjellelű egyének, valamint családtagjaik s zeretvendégsége — félreértések elkerülése végett közöljük — nem öt órakor, hanem ma, pénteken d. u. fél négy órakor kezdődik a Baltazár-teremben.

— **Debreceniek kinevezése az ügyvédi vizsgabizottságba és az ügyvédi tanácsba.** A hivatalos lap közlése szerint az igazságügyminiszter három évi időszakra kinevezte a Kúria ügyvédi tanácsába dr. Tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsos, debreceni ügyvédet, az egységes bírói és ügyvédi vizsgabizottság tagjává pedig a szüneten debreceni származású dr. Hegedüs Béla budapesti ügyvéd, hites könyvszakértőt, aki tíz évi debreceni ügyvédi gyakorlat után helyezte át irodáját a fővárosba.

## ???

A címre itt adjuk meg a feleletet: február 19-én lesz Debrecen legnagyobb farsangi eseménye, az ujságírók **Görbe Éjszakája.** A Görbe Éjszaka immár több, mint egy évtizede legkiemelkedőbb mulatsága a debreceni farsangnak, az idén azonban minden eddiginél nagyobb arányúnak és vidámabbnak ígérkezik az ujságírók vidám karneválja. Páratlanul érdekes attrakciók és vidám kabaréműsor szórakoztatják majd a közönséget. Az alárcosok felvonulását filmre veszik és a filmet vetíteni fogják a debreceni mozikban.

— **Zsidó istentiszteletek a statusquo-ante hitközség templomaiban** f. hó negyedikétől tizenegyedikéig. Pénteken este mindkét templomban négy óra negyven percek. Szombat reggel mindkét templomban hétkor, délelőtt a Kápolnás ucai templomban az ifjúság részére egyegyed tíz órakor, a felnőttek részére tizenegykor. Délután a Deák Ferenc ucai templomban négy órakor, a Kápolnás ucai templomban felnőttek részére három, az ifjúság részére fél négy órakor. Este mindkét templomban fél hat órakor. Köznap mindkét templomban reggel fél hét, este 5 órakor. Az elnökség.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 4.37, szombat reggel 8, d. u. 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 4.27, szombat vége szombat este 5.35 órakor.

— **A »Debreceni Irónök Asztaltársasága«** február hó 6-án d. u. 6 órai kezdettel tartja XII. felolvasó ülését az Angol királynő zöld termében. 1. Énekszám: Egyéltérts Dalkör. 2. Megnyitót mond: Veressné, Főző Erzsébet. 3. Szavalt a magyar dalról: (Baja Mihály verse) Ludmann Lajos. 4. Magyar dal nemzeti jelentősége címen előadást tart: Balla Ernő népművelési titkár. 5. Népdalegyveleg, előadja: Egyéltérts Dalkör. 6. Novellából felolvas: Wagnerné, Szücs Adél. 7. Magyar nótákat énekel: Balla Béla. 8. Szavalt: Kondor Kató. 9. Hegedűn játszik és énekel: dr. Cirják László, Lőrinc Endre dalaiból. 10. Szózat: Egyéltérts Dalkör. Vendégeket szívesen lát a Debreceni Irónök Asztaltársasága.

(o) — **Férfiak és fiatal emberek evangelizációja** ma este nyolc órakor lesz a KIE-ben, melyre minden lelki életét mélyíteni vágyakozó férfit és fiatalembert szívesen hív a vezetőség. (i)

— **283 darab Zsigmond királykorabeli ezüstpénzt találtak egy pinceomladékban.** Miskolcra jelentik: Boza Ödön négyezeraranyosi lakos a beomlott pincéje omladéka között 283 darab Zsigmond király idejéből származó ezüstpénzt talált egy két deciliteres eszerpedényben. A pénzek nagysága a mai 20 filléresek nagyságának felel meg s fillérszerű vastagságúak. Boza Ödön az érdekes leletet a községi előjáróságnak beszolgáltatotta.

— **Turista vetített képek előadás.** »Az olasz kertművészet fejlődéséről« tart vetített képek előadást folyó hó 7-én, hétfőn este pontosan fél 7 órakor a Déri Múzeumban a Magyar Turista Egyesület előadássorozatának keretében Barabás Ede MÁV műszaki tanácsos. Az előadónak sikerült az »Enit« római központjától 64 db szebbnél szebb diapozitív lemezt szerezni, amelyekkel együtt több, mint száz kép vetítésével fogja bemutatni Italia különböző típusú szép kertjeit. Bérletjegyek érvényesek, napi jegyek korlátolt számban kaphatók Szeremley Ila pénztárnánál (Telefon 14-10) és este a Múzeumban a pénztárnál.

A február 19-iki Görbe Éjszakára a rendezőség rendkívül olesó belépődíjakat állapított meg. Azok akik jelmezből érkeznek, mindössze 1 pengőt fizetnek, míg az alárc nélküliek számára 1 pengő 50 fillér a belépődíj. A rendezőség máris megkezdte a meghívók kibocsátását. Tekintettel, azonban a nagy munkára, könnyen előfordulhat, hogy akadnak majd, akik nem kaphatnak meghívót. Eppen ezért a rendezőség ezúton kéri azokat, akik nem kaptak és igényelnek meghívót, igényeiket jelentsék be a lapok kiadóhivatalában.

— **A hatodik zsidó kultúrestén,** február hó 5-én este 8 órakor az izr. hitközség tanácstermében dr. Weisz Pál főrabbi, dr. Engel Miklós, dr. Kádár Tibor, dr. Weisz Dezső, Magyar Gábor szerepelnek. Helybiztosító Csillag Artur könyvkereskedésében kapható.

— **Fillér Egyetli tea.** A hagyományos Evangélikus Filléregyleti Teacstély f. hó 5-én, szombaton este lesz az Arany Bika dísztermében megtartva. A teasté a műsorára tekintettel pontosan este 8 órakor fog kezdődni, miéltis felkérjük a vendégeket a pontos megjelenésre. A műsor »Énekes paródia« 20 fiatal leány szereplővel és két operanécessel, továbbá »Eleven életkép« 12 szereplővel.

A rendezőség felkéri mindazokat, kik a Horn üzletben vettek át jegyeket, hogy azzal ugyanott legkésőbb szombat délig számoljanak el.

Felkéri továbbá a rendezőség azokat, kik a büffere adományozták, hogy adományukat a Bika dísztermébe szombaton délelőtt 10 órától délután 2 óráig feltétlenül juttassák el.

A tiszteletjegyek úgy a Horn üzletben, mint este a pénztárnál rendes személyjegyre átválthatók. (i)

— **x Ne járjon többé fényes ruhában,** mert olesón tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő. Piac 77. — **x Magántisztviselők** a új iparügyi miniszteri rendelettel kapcsolatban mindennemű felvilágosítást kaphatnak a Magántisztviselők Szövetségében (Széchenyi u. 19.) minden este 8—10-ig.

— **Nem kell angol szövet.** Ah hoz, hogy kifogástalan legyen a ruha, ma már nem kell angol szövetet vásárolni. A Trunkhahn posztógyár gyártmányai felveszik a versenyt a világhírű angol szövetekkel, hiszen szintén színgyapjából készülnek. A Trunkhahn posztógyár közvetlen a fogszatóknak is ad el szövetboltjaiban: Budapesten, IV., Prohászka Ottokár u. 8. és VI., Teréz körút 8. szövegetek. Vidékre kérje a mintakollektió bérmentes beküldését.

— **Adomány.** Az Egyesült Kefegyárak munkásnői 1.20 fillért küldtek a kiadóhivatalunkba a nyomorgó Pálóczi Sándorné részére. Az adományt továbbítottuk.

— **Frank Éva** 50 fillért adományozott a szegény Pálóczi Sándornénak.

— **Gönczi Gábor kályhámester** üzemet Monti ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia uca-ból. Raktáron legmodernebb esztrépkályhák. Telefon: 25-68.

— **Meghamisította a nyugtakönyvet — egy hónapi fogházat kapott.** Óri István kocsis, aki a Gazdák süttődjének alkalmazásában állott, okirathamisítás miatt került a törvényszék elé. A kocsis ellen azért indult eljárás, mert meghamisította a nyugtakönyvet s a felvett pénzeszegekkel nem számolt el. Tagadta a vádat, a bíróság azonban megállapította bűnségét és egy hónapi fogházra ítélte.

— **Aki egész nap ott görnyed az íróasztal mellett,** igyék reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert az a bélműködést szabályozza, a gyomoremésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. — Kérdezze meg orvosát.

— **A MÁV. nyugdíjasok asztaltársasága** f. hó 5-én, szombaton este 6 órakor tartja összejövetelét Hunyadi uca 9. sz. a. Kérjük a pontos megjelenést. (i)

— **Táncestély a Magántisztviselőknel.** A Magántisztviselők f. hó 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel Széchenyi u. 19. alatti helyiségükben (emeleten jobbra) »Ha jössz-tök lesztok, ha hoztok, eszték« alapú táncestélyt tartanak, melyre ezúton is meghívják a magántisztviselőket, azzal, hogy azon minden valószínűség szerint mindenki éppen olyan jól fog mulatni, mint a népszerűvé vált vasárnap délutáni összejöveteleken. (i)

— **Kiraboltak egy kecskeméti templomot.** Kecske métről jelentik: Vakmerő betörés történt a kecskeméti Szent Erzsébet-templomban, amelyet a betörők úgyszólván teljesen kifosztottak. Az Angolkisasszonyok zárdája felől hatoltak a betörők a templomba, ahol feltörték az oltárszekrényt, összezedték az értékes kelyheket és egyéb tárgyakat, összetörték az üvegszekrénybe helyezett Szűz Mária-szobor üvegjét, a szoborról leszedték az értékes láncokat, karkötőket. A betörést ma hajnalban vette észre a sekrestyés, amikor harangozni indult.

— **Az Olasz Kultúrintézetben** mindennap lehet beiratkozni a második félévre, amikor új tanfolyam is lesz a teljesen kezdők számára, szerdán és szombaton 7—8 óráig. A beiratkozási díj kettő pengő, egyéb költség nincs. A tagoknak joguk van az Intézet mindenemű megnyilvánulásában, különösen a közeljövőben tartandó hangversenyeken ingyenesen részt venni. (i)

— **Tíz pengőre ítélték az ittas férjet.** Tollas Károly debreceni autójavítóesegédet a felesége jelentette fel közszend elleni kihágás címén, előadva, hogy férje tavaly novemberben este ittas állapotban rátört és agyba-főbe verte, meggyilkolással fenyegette. A járásbírósg előtt Tollas részegségével védekezett. Nem emlékszik semmire, sok bort ivott, a feleségével azóta kibékült, az asszon, vissza is vonta feljelentését. A bíróság jogerősen 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Balesetek.** Mähler Manoné, Tegez uca 64. szám alatti lakos a Piac ucaán összeesett. Rosszullette azonban muló volt. — Balog Endre hentessegéd a Kossuth uca 57. szám alatti üzletben megsértette a jobbkézét. — Erdei Miklós ácsmester a Csillag uca 3. számú ház előtt elesett és a kezfejét összezúzta. — Özv. Nagy Zsigmondné, Csillag uca 37. szám alatti lakó bejárónő a Piac uca 59. szám alatt a lépcsőről leesett. Arcán és orrán sérült meg. Valamennyi sérültet a mentők reszesítették első segélyben.

— **Tíz hónapi börtönt kapott a tolvaj eselédány.** Lopással vádolva került egy debreceni eselédány Fehérvári Teréz a büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé. A rovtomult eselédány 19 rendbeli bűnesetekmennyét követett el. Nagyobb részt besurranó tolvajások miatt került a vádlottak padjára, de sok esetben munkaadóitól lopott. Főként ruhaneműket tulajdonított el, de elvitt minden kezégyébe akadt tárgyat. Beismerő vallomást tett s a bíróság tíz hónapi börtönrre ítélte a tolvaj eselédányt. A büntetés jogerős.

## 200 pengő a kasszafurók nyomra vezetésének

Klein Miksa, a Klein divatruház tulajdonosa megjelent tegnap a rendőrségen és 200 pengő jutalmat tűzött ki a második számú kasszafurók banda nyomra vezetésének. Remélhető, hogy az ugyancsak hónapok óta garázdálkodó kasszafurók hamarosan kézre kerülnek.

## A volt német császár még holtan sem térhet vissza Németországba

Berlin, febr. 3. Az utóbbi időben tárgyalások folytak, hogy a száműzött német császár, aki most érte el nyolcvanadik születési évét, hazatérhessen Németországba.

A kormány azonban úgy határozott, hogy nem adhatja meg a visszatérési engedélyt, mert az ex-császár megjelenése nyugtalanságot támaszthatna az országban. Még az sem lehetséges, hogy halála esetén hazahozzák és ott helyezik el, mert esetleg a végzettség is monarchikus tüntetéseket eredményezhetne.

A császár egyedül töltötte el születésnapját. Újabb tárgyalások indultak meg a visszatérés ügyében.

## Jól sikerült a gazdasz estély.

Nagy siker mellett rendezte meg a pallagi gazdaszok bajtársi egyesülete ezidei gazdasz estélyét, a Pest-teljes-estélyt. A vidék ép úgy kivált, mint Debrecen társadalmát a díszes estélyre, amely az Arany Bika dísztermében zajlott le. A megjelentek között ott láttuk Demény Géza ny. altábornagyot, Náray Andort, a gazdasági akadémia igazgatóját, Labass Béla táblai tanácselnököt, dr. Halász Miklós gazdasági főtanácsost, Galgóczy Miklóst, a Dohánykísérleti Állomás igazgatóját, a teljes tanári kart és még számos más előkelőséget. Az estélyt dr. Halász Miklós nyitotta meg, utána a párok a szánt az ökör recece dallamára táncra perdültek és jó hangulatban egészen a reggeli órákig maradtak együtt.

Kitűnően érzi magát a holland trónörökös és kisleánya. Amsterdamból jelentik: Gregoot dr. Julianna trónörökös kezelő-örvosa nagy meglepetéssel nyilatkozott a trónörökös és a kis Beatrice heregnő állapotáról.

Famunkások álarcsóbálja február 5-én. E héten szombaton este lesz megtartva a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő). 11 értékes díj lesz a jelmezeselek között kiosztva. A díjak megtekinthetők a Magyar Ruháipar kirakatában.

Kalapácsos öngyilkosság. Baráról jelentik: A bácsalmási csendőrség a bajai ügyészségnek arról tett jelentést, hogy Fleckenstein Tamás bácsalmási 40 éves kereskedő borzalmas módon vetett véget életének: kalapácsmal szétverte a saját fejét és meghalt. A kereskedő tegnapelőtt este üzletzárás után összeveszett feleségével s mikor az asszony visszavonult a lakásba, Fleckenstein búcsúlevelet kezdett írni. Az asszony később ura után küldte a segédet, hogy vacsorához hívja, s mikor a segéd az üzletbe lépett, megdöbbentő látvány tárult eléje. A földön hatalmas vértócsában feküdt a kereskedő, eszméletlenül, hőrögye, kezében egy kétkezes kalapácsot szorongatva. Azonnal orvost hívtak, aki megállapította, hogy a kereskedő állapotát reménytelen s röviddel azután Fleckenstein meg is halt. Búcsúlevelében megírta, hogy a civódások következtében lényegesen idegösszeroppanása miatt választotta az öngyilkosságnak ezt a különös módját.



# SPORT



## SPORTNAPLÓ

Nagy készülődések folynak a második fordulóra. Most már három bajnokjelölt van, mert vasárnap győzelmével az Újpest is felzárkózott a vezetőkörbe. A három csapat közül a Ferencvárosnak van a legrosszabb gólaránya. Vasárnap a Hungária a Phöbus, a Ferencváros a Szeged és az Újpest a Boesckay ellen játszik. A Hungária gyenge formában van, Cseh nagyon hiányzik. A Ferencváros nagy fegyvermezt hajtott végre, Lázárt megbüntette és kihagyta a csapatból, Sárosi viszont kényszerpihenőt tart. Az Újpest komplett csak és még hozzá nagy önbizalom futi a csapatot a derby győzelem után.

Debrecen mindig a legjobb formában levő csapatokat láthatja. Ősszel a Laziot verő Ferencvárost, most pedig a Ferencvárost verő Újpestet. A lilák nem változtattak a győztes csapaton, amely ugyanúgy áll fel, mint a Ferencváros ellen, tehát: Sziklai — Futó, Joós — Ádám, Szűcs, Balog — Pusztai, Vince, Kállai, Zsengellér, Kocsis. Bombacsapat, különösen a csatársora félelmetes.

Az Újpest azért csak fél a Boesckaytól. A Vince eset óta a debreceni közönség nagyon neheztelt az újpestiekre, akik az ellenséges környezetben érthetően nem jól érzik magukat. És 12 év alatt mindössze egyszer győzött az Újpest Debrecenben, akkor is csak azért, mert sorra rugdalták harcoképtelenné a Boesckay játékosait.

A Boesckay kivételesen szerdán tartott kétkapus tréninget. Kedden volt kondíció, szerdán kétkapus és esütőtörökön ismét kondíciótréning. A kétkapuson 8:3-ra győzött a Boesckay a DVSE ellen. A csatársorból hiányzott a szolgálatra bevonult Hajdu és nélküle a csatársor: Markos, Elek, Finta, Palotás, Takács összeállításban szerepelt. A gólokat Finta (4), Markos (2), Palotás és Takács lőtték. A DVSE góljait Bodoni szerezte.

Kertes és Teleki, a két «kültag» nem volt jelen a szerdai tréningben. Nem tudták, hogy a tréningműsor megváltozott.

Bartók vezeti a Boesckay—Újpest mérkőzést. Határbírókat szintén Pestről kért az Újpest.

Borossal hétről-hétre elégedetlenebb a csapat és a vezetőség. Az

önfejű centerhalf nem fogadja meg az utasításokat és éppen az ellenkezőjét csinálja. Vasárnap is Szendrői mellé állították és a center 4 gólt rúgott. Ebben Boros legalább olyan hibás, mint Varga.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### Magyar Kultureszt

Szerdán este a Bika szálló nagytermében megtartott Magyar Kultureszt rendezői, a Transcöminent hangversenyirodája és a debreceni reggeli lapok, ennek a produkciónak műsorát minden biznnyal oly célzattal állították össze, hogy az a közönség legszélesebb rétegénél is érdeklődésre találjon. Ugy látszik azonban az utóbbi esztendőkből nincs olyan művészi vállalkozás Debrecenben — egyes megmagyarázhatatlan kivételektől eltekintve, — mely a közönség komoly és számottevő érdeklődésére számíthatna. bármilyen irányú és nívójú legyen is az.

Ez a szerda esti kultureszt pedig maga nemében igen szép és tetszetős produkció volt. Országosan ismert nevek szerepeltek a műsoron és a szereplők hírhöz méltóan szép művészi teljesítménnyel ajándékozták meg a csekély, de lelkes publikumot. — A könnyű, népszerű művészet jegyében állott ugyan ez az este, mégis a kifünő

A Boesckay most lámpással keres centerhalfot.

A Kispest Zágrábban 3:3-ra játszott a jugoszláv válogatottnal.

A DVTK játszik előmérkőzést vasárnap a DVSE ellen. A Boesckayt verő diósgyöriekre kíváncsi a debreceni közönség.

A Textil is megkezdte a tavaszi előkészületeket. A haditervet ma este a Frohner-étteremben tartandó ülésen beszélik meg.

Lendvai Andor menyői színnel, menyői egyéni izzel tudott felruházni egy-egy közismert magyar nótát, s milyen liktetően igazá válik az ő páratlan előadásában Ady Endre egy-egy chanssoná zenésített verse. A fiatal, tehetséges Maróth Annie szavaiata milyen üdítő és hamvas, amikor Kriza János Vadrózsáiból mond el egy pár verset és milyen forró, perzselő a hangja, amikor Ady Endrét szaval. És ki ne szeretné Dajbukát Ilonát, a paraszt menyecske utólréhetetlen alakítóját, akik Bánóczi Dezsővel együtt csak úgy ontotta magából az izes ellenállhatatlan paraszti humort. Nagy Izabella fedelmi szépsége, hangjának bársónya még nótázva is olyan művészet eszköze, melynek legszebb dicsőrete az, hogy — emlék marad. — Ne feledkezzünk meg Szabó Emilről sem, aki a tőle megszokott módon, tehát kifünő látta el a zongorakíséretet.

Sz. J.

A színházi iroda jelentése: Ma, azaz pénteken prömier hérlét 17. számban a budapesti Vigszínház nagysikerű szilveszteri vigjátéka *Gerald Savory*:

### Édes otthon

amely Londonban 800 előadást ért el, a férfi főszerepben

### Perényi Lászlóval

a budapesti Vigszínház tagjával, az eredeti bemutató főszereplőjének fellépésével. A többi szerepekben: *Halasy Mariskával, Jurik Icéval, Somlay Juliával, Nagy Erzsivel, Szabó Ernővel, Székely Andriással és Ladányival.* Rendező: *Perényi László.*

Szombaton délután

### Filléres helyárrakkal

### Kék róka

Este C) hérlét 19. számban:

### Edes otthon

Vasárnap délután

ketten egy jeggel:

### Sárgapitykés közlegény

Este mérsékelt helyárrakkal:

### Egyetlen éjszakára

Előkészületben a nagy ősbemutató, a *Csókivital*.

7-én, hétfőn az Ujságíró Klubban a Színházi Szabadegyetemen Juhász Géza tart előadást: A magyar dráma élete, főművein keresztül.

— Stoppani olasz rekorder repülő lezuhant. Natalból jelentik: Stoppani, olasz többszörös rekorder repülő, tegnap délelőtt, útban Európa felé, lezuhant hidroplánjával. Stoppani kénytelen volt kényserleszállást végezni a nyílt tengeren, ahol a lángborult gépet egy német vízirepülőgép találta meg. Egyedül Stoppant sikerült kimenteni az égő gépből, a másik két társa életét vesztette. Stoppani Natalba érkezett egy francia hajó edélzetén. Ugyanez a hajó hozta a szer. nesétlenség alkalmával életét vesztett szikratávirász holttését is.

## Meghívót, műsort

ízlésesen, olcsón készít

## lapunk nyomdája

Józset kir. herceg-ú. 1.

Bika-bérház.

## KÖZGAZDASÁG

**A BÚZA**  
15—20 FILLERREL OLCSÓBB  
Ujrozsa márciusra: 18.85, 18.78, zár-  
lat 18.78—18.79, májusra: 18.88, 18.80,  
zárlat 18.83—18.85.

Tengeri májusra: 13.04, 12.91, zár-  
lat 12.92—12.93, júliusra: 13.23, 13.18.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.25—  
20.60, 78 kg-os 20.55—20.90, 79 kg-os  
20.80—21.10, 80 kg-os 20.95—21.20.

Rozs: 18.55—18.75.  
Takarmányárpa: elsőrendű 16.35—  
16.85, középminőségű 15.25—15.50.  
Zab: elsőrendű 16.35—16.55, közép-  
minőségű 16.25—16.35.

Tengeri: 12.00—12.10.

Búza: 150 mm hajdúi 80-as 21.15,  
300 mm szabolcsi 80-as 21.15, 600  
mm szabolcsi 80-as 21.10, 150 mm  
hajdúi 80-as 21.10, 150 mm hajdubö-  
szörményi 79-es 20.75, 300 mm sza-  
bolcsi 80-as 21.125, 120 mm hajdúi  
80-as 21.10 budapesti paritásban.

A ferencvárosi sertésvásárra  
felhajtottak 4100 darab sertést. Álló-  
mányból angol hússertés 300 darab.

Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként  
340 kg-on felül 111.5—113, 340 kg-on  
alul 104—107, I. szedett 103—104, II.  
100—102.5, III. silány 92—98, angol  
sonkasertés II. 96—100, exportzsír,  
márkázott 162 fillér kg-ként. A vásár  
élnék volt.

### DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK:

Búza 19.40—20.00, rozs 17.00—17.20  
árpa 15.50—16.00, tengeri 11.50—12.00  
lucerna 7.00—8.00, széna 3.00—6.00,  
lőhere 6.00—6.50, szalma 1.80—2.00,  
cukorrépa 2.50—2.60, takarmányrépa  
2.00—2.10, lenese 6.00.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh koro-  
na 11.—11.70, dinár 7.25—7.80,  
USA dollár 334.80—338.80, francia  
frank 10.75—11.25, leu 2.70—2.80,  
lira 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás  
bankjegyek kivételével), osztrák schil-  
ling 80.—80.70, svájci frank 77.80  
78.55.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

## Hány száz százaléko! keres az élesztőkartel?

A pékiparosok a kormánytól  
élesztőgyár felállítására kér-  
nek engedélyt.

(Budapesti közgazdasági szer-  
kesztőségünk jelentése.) Nemesek  
a háziasszonyoknak, hanem a pék-  
iparnak is régi fájó sebé az élesztő-  
kérdés. Az élesztőgyártás való-  
sággal monopólium Magyarorszá-  
gon. Összesen két gyár élvezi ezt a  
monopóliumot, tehát e

két gyárból áll a híres élesztő-  
kartel, amely tudvalevően nem  
egyéb, mint a még híresebb  
nagyipari szesz-kartelnek egy  
„csekély”, de annál búsasab-  
ban jövedelmező aranybányája.

Ugy látszik, hogy pékipar tor-  
kig lakott már az élesztőkartel  
gyöngéd és finom üzleli vonalve-  
zetésével, mert legutóbb a Felső-  
dunántúli Sütőiparosok Győri  
értekezletét tartották, amelyen ki-  
törő lelkesedéssel fogadták Wane-  
k Károly soproni kenyérgyárosnak  
az élesztőkartel letérésére irányu-

ló mozgalmát. Wane-  
k felszólalása  
során rámutatott arra, hogy mek-  
kora hallatlan nyereséget vág  
zsebre a két élesztőgyár, amikor  
egy kiló élesztő előállításí  
költsége 14 fillér, az eladási  
ára pedig adó nélkül 1 pengő  
40 fillér.

Ezek a számok valóban minden  
képzeltet felülmúlnak. De még  
szörnyűbb a helyzet, ha figyelem-  
be vesszük, hogy ha például egy  
háziasszony egy deka élesztőt vá-  
sárol a boltban, úgy 4 fillért fizet  
érte, tehát végeredményben

a háziasszonynak 4 pengőbe  
kerül egy kiló élesztő.

Wane-  
k indítványára a sütőipa-  
rosok elhatározták, hogy memo-  
randummal fordulnak a kormány-  
hoz, amelyben élesztőgyár felállí-  
tására kérnek engedélyt. Remélhe-  
tő, hogy ez a minden tekintetben  
helytálló, méltányos akció teljes  
sikerral jár, de a nagyközönség azt  
is reméli, hogy a felállítandó új  
élesztőgyár nemesek a pékiparoso-  
kat látja el olcsó élesztővel, ha-  
nem a magánháztartásokat is.

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁGBAN  
HETKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak  
duplán számítanak. — Üzleti  
hirdetésre más tarifa. — Felvi-  
lágosítással készséggel szolgál-  
unk. — Apróhirdetéseket este  
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

### Levelezés

Marika 17-nek  
levele van; kérem, vegye  
át.

Katonatisztek,  
altisztek, „Unió” tagok el-  
sőrendű tűzifát, szenet,  
kcskzot, brikettet a legol-  
csóbb áron kapják. 100 kg.  
már házhoz szállítva. Vágó  
József tűzifa- és szénkeres-  
kedésében, „Margit-fürdő”  
mellett. Telefon: 10—24.  
906

### Meleg habse.yem Pongyolák

Gyönyörű fazonokban  
Rihetetlen olcsó árakon

### HAVAS harisnyahazban

### Betöltendő állás

Konfekció  
szabóságához jöhabból való  
fiút tanulónak azonnal fel-  
veszek. Kohn, Böszörmé-  
nyi út 10. 214

Beteg  
fiatalasszony mellé tisz-  
tesleges 30—40 év körüli  
ápoló asszonyt keresek  
bentkosztra, főzni tudjon.  
Piac ucca 58. sz. Házfel-  
ügyelő. 213

Ügyes  
bejárónó felvétetik a dél-  
előtti órákra. Miklós u.  
31. keresztpület. 205

Német  
kisasszonyt, bentlakót, —  
esetleg délelőttre március  
1-re keresek. Félégyházi  
Lászlóné, Dobozy bérláz,  
B. lépcső, I. em. 6. Jelent-  
kezés délután. 212

Géghimzönök  
állandó munkát kaphat-  
nak. Nyil u. 28. 207

### Allást kecsék

Nyugdíjas  
bármilyen munkát elvál-  
lal. Elmegy napszamba is.  
Cím a kiadóban. 5422

### Kiadó lakás

Háromszobás,  
fürdőszobás uccai lakás  
május 1-re kiadó. —  
Batthyány ucca 6. Érte-  
kezhetni ugyanott keresz-  
tpületben 11—13 óra kö-  
zött. 208

Két  
uccai szobából álló garzon-  
lakás, kizárólag magános  
úrnak, vagy orvosi rend-  
előnek (ma is az) április hó  
1-től Csapó ucca 10. sz. ki-  
adó. Értekezni a tulajdo-  
nossal az udvari lakásban.  
151

Kétszobás  
lakás mellékkeliségekkel  
áthelyezés miatt kiadó. —  
Eötvös L. Péterfia sarok.  
209

Különbejárátú  
világos parkettes szoba  
egy vagy két személy ré-  
szére kiadó. Piac u. 58., I.  
emelet, 17-es ajtó. 133

### Vétel

Veszek  
bútorokat, zongorákat, író-  
gépeket, motorkerékpáro-  
kat, mindenféle ingóságó-  
kat magas áron. Degentel  
tér 6. 5507

Aranyat,  
ezüstöt, fogaranyat, zálog-  
cédulát a legmagasabb ár-  
ban veszek. Braun, Piac  
31. 210

### Eladás

Magosuperix  
csukott 6 üléses személy-  
autó, vadonatúj gumikkal,  
taxi joggal prima állapot-  
ban eladó. Fuvározásra ki-  
tűnően alkalmas. — Blau  
Oszkár, Tiszafüred. Tele-  
fon: 27. 211

Női  
féleipó, három pár, olesón  
eladó. Széchenyi u. 45., ke-  
resztpület. 156

Barna  
vaságy s egy fényezett éj-  
jeliszekrény eladó. Ven-  
dég ucca 59. Fehérné. 176

TENNISZPÁLYA  
felszerelése, drótkerítés, —  
háló eladó. Sas u. 4., ügy-  
védi iroda.

Eladó  
2+1 lámpás jó rádió, egy  
alig használt ágy sodrony-  
nyal, vagy külön is. Egy  
sötét róka. Megtekin-  
tethető 12-től 1-ig. Hatvan u  
1., I. kapu III. e. 12-b.

Teljesen  
jókarban levő koresolya  
eladó. Hatvan u. 1., I. kapu  
III. em. 12-B. 2294

### Rádió

Rádió,  
villanszerelés, javítás leg  
olesóbban, felelősség mel-  
lett. Eredeti gyári gépek  
raktáron. Kedvező fizetési  
feltételek Miklós ucca 2.

### Ingatlan

Olesó házhelyek  
eladók a Luther és Kuruc  
uccák sarkán. Felvilágosí-  
tást ad dr. Csányi Farkas  
Attila ügyvéd, Werbőczy  
ucca 12., I. emelet. 3412

### Oktatás

Német  
oktatás: 24 óra 6 pengő.  
Kossuth ucca 41. 2257

Németül  
beszélni rövid idő alatt  
megtanítom. Hatvan ucca  
1., I. kapu, III. 54. 2052

### Ajánlat

Idei  
juhtúró, tea- és főzővajak,  
ementháli, trapista sajtok,  
halkonzervek legjobb mi-  
nőségben legolesóbban be-  
szerezhető: Sajtüzletben,  
Csapó u. 28. Telefon: 26-68.  
206

Fajalma,  
hibás, igen olesón, egész  
nap. Piac u. 44., pincében.  
184

Király kávéj  
kötűnök, Aromás, zama-  
tos kávé. Király üzleté-  
ben a vevő előtt pörkölik.  
Degenfeld-tér 11. 5470

Gépirótaxi  
Telefon: 34—56. Vállal le-  
velezést, másolást, gép-  
leírást. (Gambrius-átjáró.)  
2210

Zamatos  
újlettai saját termésű bo-  
raim literenként is kap-  
hatók, 36 f. Bethlen 44.  
5409

Legszébb  
ajándék egy eredeti fe-  
tmény a Képszalonból. —  
(Gambrius-átjáró.) Tele-  
fon: 34—56. 2211

Király balzsam  
köszvény ellen 1.30 fill.  
Grósz Nagy Ferenc gyógy-  
szertárban, Színház mel-  
lett. 5108

Legfinomabb  
szilvaiz és gyümölcsiz 10  
kilós láda (netto súly) vá-  
telnél 12 pengő a Délgyü-  
mölcsesarnokban, Piac u.  
7.

### Ellátás

Hungária pensió  
Debrecen, Ferenc József  
59. szám. Telefon 23—39.  
Családi otthon, kütűnő  
konyha, a legszigorúbb  
lieták.

90 fillérért  
4 fogásos kismenü kap az  
Ujságírók Clubjának ét-  
termében. Kötűnő házi-  
koszt. Külön diétás kony-  
ha. Piac ucca 26., I. em.

### Különlele

Hathónapos  
kislányomat gondozásra  
odaadnám. Havi 14 pen-  
gőt fizetnék. Cím a kiadó-  
ban. 200

Mindennemű  
varrást, fehérneműt is, ja-  
vítást, harisnyataipaiast,  
3 párból kettőt készítek,  
házhöz is megyek. József  
kir. herceg ucca 22., kis-  
lakás. 89

HUSFÜSTÖLES  
olesón, pontosan, kifogás-  
talanul Teleki ucca 88. sz.  
alatt. 5489

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE. Laptulaj-  
donos: Debreceni Függet-  
len Ujság Vállalat. Nyom-  
ta: Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó R. T. József ki-  
herceg ucca.